

得了大病,有报销也难免返贫

明年省内将提升个人保险筹资额度,专家建议扩大大病报销范围

医改新观察



一旦患上肾衰竭或尿毒症等“大病”,等待患者及其家庭的,将是巨大的经济和生活压力。近年来,尽管省内不断出台有关大病医保政策,但由于历史及现实原因,患者受到的救助依然有限。对此专家呼吁,在医保允许范围内,适当提高大病的报销额度和范围。

据了解,明年我省居民医保个人最低筹资和政府补助将双双提高。解决问题的过程不可能一蹴而就,但前景值得期待。

文/片 本报记者 刘志浩

等肾女孩: 即便报销,两年多也花了十几万

“还没做器官移植,尽管有医保,自己也已交了十几万。”12日上午,在齐鲁医院移植科住院的18岁临沂女孩李丽表示,两年多前,刚上高一的李丽被确诊为慢性肾衰竭,随后,她不得不中断学业,开始了漫长的血液透析之路。

李丽说,当时在老家透析一次花费约600元,一周需要3次,仅此一项,一个月就需要大约8000元,加上一些降压药等,合计每月花费将近9000元。

好在李丽参加了新农合医疗保险,透析费用可以报销70%左右。即便如此,每个月的花销仍在3000元以上。

“如果能早点换肾,就花不了这么多钱了。”李丽说,由于家里没有一个人的肾能跟自己的肾配型成功,现在她不得不等待肾源。

更为雪上加霜的是,由于老家的医疗透析水平有限,自己的身体条件每况愈下。为此她不得不长期住在医院,仅去年一年她就在医院住了8个月。

“以前,在老家4个小时透

析下来,没多少感觉。但现在超过3个小时就会头晕得厉害。”李丽说。

“病人在医院及时得到针对性治疗,有利于把身体调理到适合移植的最佳状态。”齐鲁医院肾移植科主治医师彭治国介绍,李丽老家的医疗技术和设备条件有限。如果她一直在家,很可能出现“有了合适肾源,却无法及时移植”的情况。

但在济南住院的李丽不得不面临异地医保报销的难题。她回忆,由于使用的药物并非全在医保范围内,所以整体算下来,“回老家报销的比例最多不超过一半。”

由于父亲年龄比较大,家里收入已经很难支撑起李丽的医疗费。为了省钱,现在每次她不得不一个人在济南住院,每月生活费也压缩在三四百元。

不过最让李丽期盼的还是肾源,现在又已住院3个多月,她却依然没有听到合适的肾源的消息,“不知道还要等多久,还要花多少钱。”

换肾后: 每月光吃药就得四五千

即便换了肾,对于普通的家庭来说,术后高昂的护理费用,也成了难以承受之重。

“我的肾跟儿子的配型成功,就给了他一个。”12日上午,来自枣庄的52岁农民王秀花介绍,几年前,她25岁的儿子刘成龙被诊断出尿毒症。随后她与儿子的肾配型成功,便做了亲属肾移植手术,并通过大病保险报销了不少开支。

原本以为峰回路转,孰料噩梦远未结束。

据了解,为了防止免疫排斥情况,器官移植患者需要终生服用免疫抑制药物。刘成龙现在服用的这类药中,有一种叫做他克莫司的进口药。

彭治国解释,每个人的身体条件及病情都不一样,这就需要对症下药:“有的肾移植患者可能吃一种药就行,但有的人吃四五种也不一定有效。”他说,大夫知道患者家庭困难,因此平时开药也都是病情允许的情况下能省则省,但很多情况下他们也无能为力。

比如对于这种昂贵的免疫抑制药,“一盒就要1300多元。”王秀花说,刚做完手术那段时间,为了保持病情稳定,儿子每天需要服10粒这种药,四五天就能吃完一盒。当时每

个月仅这一种药,开销就在7000元以上。但为了保命,也只能咬牙坚持。

这种情况持续了几个月,“现在好了些,但每天也得吃6粒。”王秀花算了算,术后至今平均算下来儿子每个月仅药费就在5000元左右。

而且更重要的是,这种进口药无法报销,只能自费。

“他爸爸之前摔伤过腰,没法干重活。加上岁数大了,到哪里都没人愿意要。”刘成龙的母亲王秀花说着说着眼泪开始止不住地流:原本他们指望儿子能在外打工贴补家用,没想到现在成了这样,儿子不仅什么活都干不了,而且每个月还要花费高昂的药费。

同时,由于器官移植病人的免疫水平都很低,平时很容易受到感染,任何小病对于他们都是一场灾难。

刘成龙说,前几天他得了感冒,老家医院看不了,他们不得不来到济南,现在花了数千元仍没能完全好转,“即便能报销,也经不起这样一次又一次感冒啊!”王秀花哽咽着说。

现在,已经花费了30多万元且有巨债缠身的他们仍在苦苦支撑,但不知道还能撑多久。



王秀花说,儿子生病后,家里的生活一下陷入困顿。看病虽然报销了不少,但儿子需要终生服药,且很多昂贵药物无法报销,巨大的经济压力已经让这个家庭不堪重负了,她不知道以后该怎么办。

专家: 最不想见到患者因没钱放弃治疗

李丽和刘成龙这类患者都属于大病患者,他们的一个共同特点是,手术前后需要长期的用药及护理,基本的医疗保险虽然能解决部分费用,却难以从根本上解除他们的困扰。

“一人得这种病,对于整个家庭就是一场灾难。”12日晚,齐鲁医院器官移植中心主任田军认为,需要救助的并不仅是大病患者,还有他的家庭。

以肾移植为例,全国政协委员、中国器官捐献与移植委员会主任黄洁夫说,一个尿毒症患者终生透析大概需要100万元,虽能维持生命,但生活质量不高。通过肾移植手术能让患者恢复

正常生活,手术治疗费用在30万元左右,对于患者而言是最佳选择。

田军说,现在大部分病例属于亲属间的肾移植,比如母亲给尿毒症儿子移植。但目前的医保只对儿子(即患者)有作用,而母亲无法享受医保待遇。“母亲器官被移植,整个患者家庭也会受到影响。”

针对这点,一些医院其实已经开始了对这方面的探索,比如齐鲁医院就从省慈善总会争取到了一块专项资金,每年给予亲属间肾移植患者的家属2万元左右补助。

此外,大病的治疗往往具

有周期长,方案繁杂且用药难以预测等特点。“即便能报销,患者家庭也经不住这样一而再,再而三的折腾。”田军认为,可以在目前大病医保的基础上,再对某些疾病制定更有针对性的“精准”医保保障。扩大一些药品的报销范围,以便最大程度减轻大病患者及家庭的负担。

“医保除了解决患者家庭的经济压力外,最重要的是给他们继续治疗下去的希望。”田军说,平时他们最担心的是患者及家庭因为经济原因而放弃治疗,“那样即便你保险再多,又有什么用处?”

最低筹资标准提高,解决大病保险需等待

事实上,从2014年我省开始实行大病保险试点工作,经过一年摸索,到了2015年开始在全省实行。与此同时,原本的新农合与城镇居民医保合并,整合后的居民基本医疗保险的大病保险将全部按照额度进行报销。

目前,省内患者在发生了巨额的大病花销后,可以在报销基本医疗保险的基础上,再根据不同的费用段,进行二次报销。

具体来说,大病保险起付标准为1.2万元,个人负担的合规医疗费用1.2万元以下的部分不予补偿。个人负担的合规医疗费用1.2万元以上(含1.2万元)、10万元以下的部分给予50%补偿;10万元以上(含10万元)、20万元以下的部分给予60%的补偿;20

万元以上(含20万元)的部分给予65%补偿。

目前山东的大病保险已经覆盖了所有城乡居民医保参保人群,补偿比例不低于50%,封顶线提高到30万元。也就是说,大病病人每年最高可报销的限额为30万。

“作为十八大之后第一个进行医保合并的省份,可以说山东在居民医疗保险方面的工作走在全国的前列。”12日下午,省内一位长期研究医保的专家介绍,无论是医保的公平性和普惠性,还是用药报销和慢性病病种的范围,或者住院报销比例等方面,山东近年来的做法均可圈可点。

但是,大病医疗报销的费用

来自“居民基本医保”这个大盘子。由于筹资标准低等原因,后者相对来说是资金水平较低,“总的钱数有限,大病方面占多了,势必会挤占基本医保费用。”这位专家表示,这属于发展中的问题,只能通过不断健全来解决。

据了解,我省居民医保个人最低筹资标准每人140元,政府补助也将适当提高。同时,部分抗肿瘤分子靶向类药物和特效药品纳入大病保险保障范围,不断扩大合规医疗费用范围。

“这个过程不可能一蹴而就。”该人士最后表示,只要方向定好,未来的前景还是“很值得期待的”。

本报记者 刘志浩

齐鲁晚报

分类广告 电话: 0531-85196204 85196183 85196234

地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

鱼多多欢乐烤全鱼
诚招山东省内加盟合作商
13355359777

为高速公路培训安检员
五险一金,月3000元,18-32岁,
另聘兼职招生老师年薪十万,
05374458003,18654779909

友情提示:请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件,本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎,仅供参考。

综合招商

◆厂销工业气灯

15315312307

药品招商

◆感冒灵15169078588

挂失声明

◆李明, 3701231981081

36218, 身份证挂失

◆以下教师资格证书遗失

声明作废:邱少芹(编号9

63704752004721),刘永

才(编号96370474100421

h5),聂培山(编号9637

04741004230),张显芳

(编号963704742004431)

广信快运 专线物流

上市公司招省、市、县加盟

0531-89605759 400-008-5031

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可通过本报挂

失公告网(www.q1wb.com.cn),点击“挂失公告网上支付

系统”(位于首页中间,红色字体显示),点击后根据系统

提供选项,填写姓名、电话以及刊登内容后,系统自动计算

字数并结算,通过支付宝即可完成在线支付。